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Fire ud af ti landmænd vil øge produktionen Videncentret for Landbrug - 
Makroøkonomi
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Hver fjerde landmand forventer at øge investeringerne i både 2013 og 2014.

Af Morten L. Handrup mha@landbrugsmedierne.dk
Landmændene har de højeste forventninger til den nærmeste fremtid, som de har haft i flere
år, og deres vurdering af den aktuelle situation er også overvejende positiv med hensyn til
produktion, investeringer og indtjening.  
Det viser Videncentret for Landbrugs halvårlig konjunkturundersøgelse kaldet 
Landmandsbarometeret .  
» Landmændene er klar til at levere vækst og forventer stigende produktion og investeringer i 
både 2013 og 2014.  
Høje omkostninger og vanskelig adgang til finansiering hæmmer dog udviklingen voldsomt,« 
siger erhvervsøkonomisk chef Klaus Kaiser .  

Vil øge produktionen 
Næsten fire ud af 10 landmænd ventes at øge produktionen, og hver fjerde forventer at øge
investeringerne i både 2013 og 2014. Også forventningerne til indtjeningen er generelt positiv, 
idet hver tredje landmand forventer at tjene mere begge år.  
Landmandsbarometeret viser dog samtidig, at mere end halvdelen af landmændene mener, 
at produktionen begrænses af høje produktionsomkostninger, og de oplever i stigende grad
vanskeligheder med at finde finansiering .  
»Undersøgelsen viser, at landmændene er klar til at bidrage til væksten og beskæftigelsen i 
samfundet gennem øgede investeringer og produktion, men undersøgelsen viser også, at
endnu flere landbrug har svært ved at finde finansiering ,« siger Martin Merrild, formand for 
Landbrug & Fødevarer.  

Historisk høj indtjening 
»Medvirkende til den øgede optimisme er, at indtjeningen nu er kommet op på et historisk højt
niveau. Den eneste store sektor, som ikke helt er fulgt med, er mælkeproducenterne, men
også her er forventningerne nu mere positive,« siger Klaus Kaiser .  
Det er især smågrise-, minkog mælkeproducenter, der vil øge produktionen, mens troen på
øgede investeringer og indtjening er størst hos landmænd med slagtesvin og mink.  
Undersøgelsen viser i lighed med tidligere, at de største virksomheder er mest positive.  
Over 40 procent af mælkeproducenterne venter stigende priser de næste tre måneder, mens
23 procent af planteproducenterne forventer lavere priser. Tendensen for svineproducenterne
er, at de for slagtesvin forventer prisfald, mens smågriseproducenterne forventer stigende
priser. Også minkproducenter forventer prisfald. På længere sigt er forventningerne generelt
set mere positive.  
" Medvirkende til den øgede optimisme er, at indtjeningen nu er kommet op på et historisk højt
niveau Erhvervsøkonomisk chef Klaus Kaiser , Videncentret for Landbrug .  

Landmandsbarometer 
Halvårlig konjunkturundersøgelse Videncentret for Landbrug Forventninger til produktion 
investeringer og indtjening.  

Billedtekst: 
Det er især landmænd med smågrise, mink og køer, der vil øge produktionen. Foto: Jens 
Tønnesen.
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Hver fjerde landmand forventer at øge investeringerne i både 2013 og 2014.
 
Af Morten L. Handrup mha@landbrugsmedierne.dk
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år, og deres vurdering af den aktuelle situation er også overvejende positiv med hensyn til
produktion, investeringer og indtjening.  
Det viser Videncentret for Landbrugs halvårlig konjunkturundersøgelse kaldet 
Landmandsbarometeret.  
»Landmændene er klar til at levere vækst og forventer stigende produktion og investeringer i
både 2013 og 2014.  
Høje omkostninger og vanskelig adgang til finansiering hæmmer dog udviklingen voldsomt,« 
siger erhvervsøkonomisk chef Klaus Kaiser .  
 
Vil øge produktionen 
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investeringerne i både 2013 og 2014. Også forventningerne til indtjeningen er generelt positiv,
idet hver tredje landmand forventer at tjene mere begge år.  
Landmandsbarometeret viser dog samtidig, at mere end halvdelen af landmændene mener,
at produktionen begrænses af høje produktionsomkostninger, og de oplever i stigende grad
vanskeligheder med at finde finansiering.  
»Undersøgelsen viser, at landmændene er klar til at bidrage til væksten og beskæftigelsen i
samfundet gennem øgede investeringer og produktion, men undersøgelsen viser også, at
endnu flere landbrug har svært ved at finde finansiering,« siger Martin Merrild, formand for 
Landbrug & Fødevarer.  
 
Historisk høj indtjening 
»Medvirkende til den øgede optimisme er, at indtjeningen nu er kommet op på et historisk højt
niveau. Den eneste store sektor, som ikke helt er fulgt med, er mælkeproducenterne, men
også her er forventningerne nu mere positive,« siger Klaus Kaiser .  
Det er især smågrise-, minkog mælkeproducenter, der vil øge produktionen, mens troen på
øgede investeringer og indtjening er størst hos landmænd med slagtesvin og mink.  
Undersøgelsen viser i lighed med tidligere, at de største virksomheder er mest positive.  
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